
Prùbìh funkce

Urèete, kde je funkce f rostoucí a kde klesající:

a) f(x) = x lnx
�
x 2 �

0; e�1
�

klesající ; x 2 �
e�1;+1�

rostoucí
�

b) f(x) = x+
1

x
[x 2 (�1; 0)[ (0; 1) klesající ; x 2 (�1;�1) [ (1;+1) rostoucí]

c) f(x) = e�jxj [x 2 (�1; 0) rostoucí ; x 2 (0;+1) klesající]

d) f(x) = x� sinx [rostoucí v R]

Urèete lokální extrémy funkce:

a) f(x) = x2e�x [x = 0 lokální minimum; x = 2 lokální maximum]

b) f(x) = e�2x cos x

�
x = � arctg 2 + (2k + 1)� ; k 2Z lokální minimum

x = � arctg 2 + 2k� ; k 2Z lokální maximum

�
c) f(x) =

��x2 � 4
�� [x = �2 lokální minimum; x = 0 lokální maximum]

d) f(x) = ln
1 + x

1� x
[nemá lokální extrém]

Urèete, ve kterých intervalech je funkce f konvexní a ve kterých je konkávní a najdìte in
exní

body:

a) f(x) = 2x4 � 3x2 + 2x+ 2

2
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konvexní�

�1
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;
1
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�
konkávní

x = �1

2
in
exní body
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b) f(x) = 3
p
x+ 3

�
(�1;�3) konvexní

(�3;+1) konkávní

�

c) f(x) =
jx� 1j
x2

2
4 (�1; 0) [ (0; 1)[ (3;+1) konvexní

(1; 3) konkávní

x = 1 ; x = 3 in
exní body

3
5

d) f(x) = ln(1 + x3)

2
4
�
0; 3
p
2
�

konvexní

(�1; 0) [ � 3
p
2;+1�

konkávní

x = 0 ; x = 3
p
2 in
exní body

3
5

Urèete in
exní body funkce:

a) f(x) = x arctgx [nemá in
exní body]

b) f(x) = x sin(lnx)
�
x = e�=4+k� ; k 2Z�

Urèete nejvìt¹í a nejmen¹í hodnotu funkce v uvedeném oboru:

a) f(x) = x4 � 8x2 + 3 ; x 2 h�1; 3i [f(3) = 12 nejvìt¹í ; f(2) = �13 nejmen¹í]

b) f(x) = tgx� x ; x 2
D
��
4
;
�

6

E
"
f
�
��
4

�
=
�

4
� 1 nejmen¹í ; f

��
6

�
=

2
p
3� �
6

nejvìt¹í

#

c) f(x) = arccos
1

x
; x 2 h1;+1) [f(1) = 0 nejmen¹í ; nejvìt¹í hodnoty nenabývá]

d) f(x) = x ln2 x ; x 2 (0; 1i �
f(e�2) = 4e�2 nejvìt¹í ; f(1) = 0 nejmen¹í

�
e) f(x) = x+ e�x ; x 2 (�1;+1) [f(0) = 1 nejmen¹í ; nejvìt¹í hodnoty nenabývá]
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Urèete asymptoty grafu funkce f :

a) f(x) =
x

1� x2 [svislé x = �1 ; x = 1 ; vodorovná y = 0]

b) f(x) =
4x2p
x2 � 1

[svislé x = �1 ; x = 1 ; ¹ikmé y = 4x v +1 y = �4x v �1]

c) f(x) = 2x+ lnx [svislá x = 0]

d) f(x) = x ln

�
e +

1

x

� �
svislá x = �e�1 ; ¹ikmé y = x+ e�1 v �1�

e) f(x) = 3x+ arctg x
h
¹ikmé y = 3x+

�

2
v +1 ; y = 3x� �

2
v �1

i
f) f(x) = 3xe�x [vodorovná y = 0 v +1]

Urèete prùbìh funkce f(x) =
x

x2 � 1
.

Df = (�1;�1)[ (�1; 1) [ (1;+1) ; f 0(x) = � x2 + 1

(x2 � 1)2
; f 00(x) =

2x(x2 + 3)

(x2 � 1)3

x �1 �1 0 1 +1
f 0 � �1 +1 + 0 � �1 +1 + 0

f 0 � � �1 � �
f & & &
f 00 � + 0 � +

f _ ^ inf.bod _ ^

asymp. y = 0 x = �1 x = 1 y = 0

Urèete prùbìh funkce f(x) = x ln2 x

Df = (0;+1) ; f 0(x) = ln2 x+ 2 lnx ; f 00(x) =
2

x
(lnx+ 1)

x 0 e�2 e�1 1 +1
f 0 4e�2 e�1 0 +1
f 0 +1 + 0 � �1 � 0 +

f % lok.max. & lok.min. %
f 00 � 0 +

f _ inf.bod ^

asymp. nemá

Urèete prùbìh funkce f(x) = arctg
x+ 1

x� 1

Df = (�1; 1) [ (1;+1) ; Hf �
�
��
2
;
�

2

�
; f 0(x) =

�1
1 + x2

; f 00(x) =
2x

(1 + x2)2

x �1 �1 0 1 +1
f �=4 0 ��=4 ��=2 �=2 �=4

f 0 � �1=2 � �1 � �1=2 �1=2 �
f & &
f 00 � 0 + +

f _ inf.bod ^ ^

asymp. y = �=4 y = �=4
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Urèete prùbìh funkce f(x) = x2e1=x

Df = (�1; 0)[ (0;+1) ; f 0(x) = e1=x(2x� 1) ; f 00(x) = e1=x
2x2 � 2x+ 1

x2

x �1 0 1=2 +1
f +1 + 0 +1 + e2=4 + +1
f 0 � 0 �1 � 0 +

f & & lok.min. %
f 00 + +

f ^ ^

asymp. nemá x = 0 nemá

Urèete prùbìh funkce f(x) = x arccosx�
p
1� x2

Df = h�1; 1i ; f 0(x) = arccos x ; f 00(x) = � 1p
1� x2

x �1 0 1

f �� � �1 � 0

f 0 � + �=2 + 0

f %
f 00 �
f _

Urèete prùbìh funkce f(x) = x+ e�x

Df = (�1;+1) ; f 0(x) = 1� e�x ; f 00(x) = e�x

x �1 0 +1
f +1 + 1 + +1
f 0 � 0 +

f & lok.min. %
f 00 +

f ^

asymp. nemá y = x

Urèete prùbìh funkce f(x) =
x

lnx

Df = (0; 1)[ (1;+1) ; f 0(x) =
lnx� 1

ln2 x
; f 00(x) =

2� lnx

x ln3 x
x 0 1 e e2 +1
f 0 �1 +1 e e2=2 +1
f 0 0 � � 0 +

f & & lok.min. %
f 00 � + 0 �
f _ ^ inf.bod _

asymp. x = 1 nemá

Urèete prùbìh funkce f(x) = arccos
1� x2

1 + x2

Df = (�1;+1) ; Hf � (0; �) ; f 0(x) =
2x

jxj(1 + x2)
;

f 00(x) =
�4x

(1 + x2)2
; x > 0 ; f 00(x) =

4x

(1 + x2)2
; x < 0
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x �1 0 +1
f � 0 �

f 0 � �2 2 +

f & lok.min. %
f 00 � �
f _ _

asymp. y = � y = �

Pro které èíslo je souèet s jeho druhou mocninou minimální? [�1=2]

Urèete rozmìry kvádru s ètvercovou základnou, který má pøi daném objemu V nejmen¹í povrch.h
krychle a =

3p
V ; S = 6

3
p
V 2

i

Na hyperbole dané rovnicí
x2

2
� y2 = 1 naleznìte bod, který je nejblí¾e bodu A = [3; 0].

[B1 = [2; 1] ; B2 = [2;�1]]

Urèete intervaly monotonie daných funkcí:

a) f(x) = 4x� x2 [x 2 (�1; 2) rostoucí ; x 2 (2;+1) klesající]

b) f(x) = x2 � 6x [x 2 (3;+1) rostoucí ; x 2 (�1; 3) klesající]

c) f(x) =
x4

4
� 2x2 + 3 [x 2 (�2; 0) [ (2;+1) rostoucí ; x 2 (�1;�2) [ (0; 2) klesající]

d) f(x) =
x3

3
� x4 [x 2 (�1; 1=4) rostoucí ; x 2 (1=4;+1) klesající]

e) f(x) =
x

1 + x2
[x 2 (�1; 1) rostoucí ; x 2 (�1;�1) [ (1;+1) klesající]

f) f(x) =
1

x
+

1

1� x [x 2 (1=2; 1)[ (1;+1) rostoucí ; x 2 (�1; 0)[ (0; 1=2) klesající]

g) f(x) = x2e�x [x 2 (0; 2) rostoucí ; x 2 (�1; 0) [ (2;+1) klesající]

h) f(x) = lnx+
1

x
[x 2 (1;+1) rostoucí ; x 2 (0; 1) klesající]

Urèete lokální extrémy funkce:

a) f(x) = cos 2x� 2 sinx

"
�=2 + k� ;maxima

7

6
� + 2k� ; ��=6 + 2k� minima

k 2Z
#

b) f(x) = arcsin
p
1� x2 [lokální maximum v x = 0]

c) f(x) = je�x sinxj
�
�=4 + k� ; maxima

k� ; minima
k 2Z

�

d) f(x) = ln
1 + x2

1� x2
[lokální minimum v x = 0]

e) f(x) = x ln2 x

�
lokální maximum v x = e�2

lokální minimum v x = 1

�

f) f(x) = 2x+ e�x [lokální minimum v x = � ln 2]

g) f(x) = ln (1 + e�x) [ funkce nemá lokální extrémy]

h) f(x) = arccos
1� x2

1 + x2
[lokální minimum v x = 0]

Urèete intervaly, ve kterých je funkce konkávní, ve kterých je konvexní a in
exní body funkce:

a) f(x) = x5 � 10x2 + x+ 3

2
4x 2 (1;+1) konvexní

x 2 (�1; 1) konkávní

x = 1 in
exní bod

3
5
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b) f(x) = x4 + x2 + ex [konvexní v R]

c) f(x) = 2x2 + lnx

2
4x 2 (1=2;+1) konvexní

x 2 (0; 1=2) konkávní

x = 1=2 in
exní bod

3
5

d) f(x) =
1

1� x2
�
x 2 (�1; 1) konvexní
x 2 (�1;�1) [ (1;+1) konkávní

�

e) f(x) = e�x
2

2
4x 2 (�1;�p2=2) [ (

p
2=2;+1) konvexní

x 2 (�
p
2=2;

p
2=2) konkávní

x = �
p
2=2 in
exní body

3
5

f) f(x) = e
3
p
x

2
4x 2 (�1; 0)[ (8;+1) konvexní

x 2 (0; 8) konkávní

x = 0 a x = 8 in
exní body

3
5

Urèete in
exní body funkce:

a) f(x) = x+ sinx [xk = k� ; k 2Z]
b) f(x) = e1=x [x = �2]
c) f(x) = ex(x2 + 1) [x1 = �3 ; x2 = �1]
d) f(x) =

lnxp
x

�
x = e8=3

�

Urèete nejvìt¹í hodnotu (M ) a nejmen¹í hodnotu (m) funkce na daném intervalu:

a) f(x) = x�px ; x 2 h0; 4i [M = f(4) = 2 ; m = f(1=4) = �1=2]
b) f(x) =

1

3
x3 � 2x2 + 3 ; x 2 (�1; 2) [M = f(0) = 3 ; m nenabývá]

c) f(x) =
x

x2 � 1
; x 2 (�1; 1) [nenabývá M ani m]

d) f(x) = arctg
x+ 1

x� 1
; x 2 (1; 2i [m = f(2) = arctg 3 ; M nenabývá]

e) f(x) = x2e1=x ; x 2 (0;+1)
�
m = f(1=2) = e2=4 ; M nenabývá

�
f) f(x) = xe�x ; x 2 (0;+1)

�
M = f(1) = e�1 ; m nenabývá

�
g) f(x) = x arctgx ; x 2 (�1; �=4i [m = f(0) = 0 ; M nenabývá]

h) f(x) = x2e�x ; x 2 (�1;+1) [m = f(0) = 0 ; M nenabývá]

Urèete asymptoty grafu funkce:

a) f(x) = xe1=x [y = x+ 1 v �1 ; x = 0]

b) f(x) =
2x

x� 1
[y = 2 v �1 ; x = 1]

c) f(x) = 2x� arccos
1

x
[y = 2x� �=2 v �1]

d) f(x) = x lnx [nemá asymptoty]

e) f(x) = ln

r
e2x

e2x � 1
[y = 0 v +1 ; x = 0]

f) f(x) = ln
1� x

1 + x
[x = �1 ; x = 1]

g) f(x) = ex + 2x [y = 2x v �1]

h) f(x) = ln (1 + e�x) [y = 0 v +1 ; y = �x v �1]

Urèete prùbìh funkce f(x) = ln
xp

1� x2 .

Df = (0; 1) ; f 0(x) =
1

x(1� x2)
; f 00(x) =

3x2 � 1

x2(1� x2)2
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x 0 1=
p
3 1=

p
2 1

f �1 � �1

2
ln 2 � 0 + +1

f 0 +

f %
f 00 � 0 +

f _ inf.bod ^

asymp. x = 0 x = 1

Urèete prùbìh funkce f(x) = arccos
1

x
.

Df = (�1;�1i [ h1;+1) ; f 0(x) =
1

jxj
p
x2 � 1

; f 00(x) =
1� 2x2

jxjx �px2 � 1
�3

x �1 �1 1 +1
f �=2 � 0 �=2

f 0 + +1 +1 +

f % %
f 00 + �
f ^ _

asymp. y = �=2 y = �=2

Urèete prùbìh funkce f(x) = ln
1 + x2

1� x2
.

Df = (�1; 1); ; f 0(x) =
4x

1� x4
; f 00(x) =

4(1 + 3x4)

(1� x4)2
x �1 0 1

f +1 0 +1
f 0 � 0 +

f & min. %
f 00 +

f ^

asymp. x = �1 x = 1

Urèete prùbìh funkce f(x) = ln

r
e2x

e2x � 1
.

Df = (0;+1) ; f 0(x) =
1

1� e2x
; f 00(x) =

2e2x

(1� e2x)
2

x 0 +1
f +1 0

f 0 �
f &
f 00 +

f ^

asymp. x = 0 y = 0

Urèete prùbìh funkce f(x) = ln
1 + x

1� x
.

Df = (�1; 1) ; f 0(x) =
2

1� x2 ; f 00(x) =
4x

(1� x2)2
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x �1 0 1

f �1 0 +1
f 0 + 2 +

f %
f 00 � 0 +

f _ inf.bod ^

asymp. x = �1 x = 1

Urèete prùbìh funkce f(x) = ln
�
1 + x3

�
.

Df = (�1;+1) ; f 0(x) =
3x2

1 + x3
; f 00(x) =

3x(2� x3)

(1 + x3)
2

x �1 0 3
p
2 +1

f �1 0 ln 3 +1
f 0 + 0 +

f %
f 00 � 0 + 0 �
f _ inf.bod ^ inf.bod _

asymp. x = �1

Urèete prùbìh funkce f(x) =
p
4x� x2 + 4arcsin

p
x

2
.

Df = h0; 4i ; f 0(x) =

r
4

x
� 1 ; f 00(x) = � 2

x2

�
4

x
� 1

��1=2

x 0 4

f 0 2�

f 0 +1 + 0

f %
f 00 �
f _

asymp. nemá

Urèete prùbìh funkce f(x) = xe�x.

Df = (�1;+1) ; f 0(x) = (1� x)e�x ; f 00(x) = (x� 2)e�x

x �1 0 1 2 +1
f �1 0 e�1 2e�2 0

f 0 + 1 + 0 � �e�2 �
f % lok.max. &
f 00 � 0 +

f _ inf.bod ^

asymp. y = 0

Urèete prùbìh funkce f(x) = ln (1 + e�x).

Df = (�1;+1) ; f 0(x) = � 1

1 + ex
; f 00(x) =

ex

(1 + ex)
2

x �1 +1
f +1 0

f 0 �
f &
f 00 +

f ^

asymp. y = �x y = 0
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Urèete prùbìh funkce f(x) =
ex

1 + x
.

Df = (�1;�1) [ (�1;+1) ; f 0(x) =
xex

(1 + x)2
; f 00(x) =

ex(1 + x2)

(1 + x)3

x �1 �1 0 +1
f 0 � �1 +1 + 1 + +1
f 0 � � 0 +

f & & lok.min. %
f 00 � +

f _ ^

asymp. y = 0 x = �1

Urèete prùbìh funkce f(x) = x+
lnx

x
.

Df = (0;+1) ; f 0(x) =
x2 + 1� lnx

x2
; f 00(x) =

2 lnx� 3

x3

x 0 1 e3=2 +1
f �1 1 + +1
f 0 + 2 +

f %
f 00 � 0 +

f _ inf.bod ^

asymp. x = 0 y = x

Urèete prùbìh funkce f(x) = lnx+
1

x
.

Df = (0;+1) ; f 0(x) =
x� 1

x2
; f 00(x) =

2� x
x3

x 0 1 2 +1
f +1 + 1 + +1
f 0 � 0 + 1=4 +

f & lok.min. %
f 00 + 0 �
f ^ inf.bod _

asymp. x = 0

Urèete prùbìh funkce f(x) = x arctgx.

Df = (�1;+1) ; f 0(x) = arctg x+
x

1 + x2
; f 00(x) =

1

(1 + x2)
2

x �1 0 +1
f +1 + 0 + +1
f 0 � 0 +

f & lok.min. %
f 00 +

f ^

asymp. y = ��
2
x� 1 y =

�

2
x� 1

Pro které kladné èíslo x je jeho souèet s jeho pøevrácenou hodnotou minimální? [x = 1 ; s = 2]

Pro které kladné èíslo x je jeho rozdíl s jeho druhou mocninou maximální?

�
x =

1

2
; r =

1

4

�

Do kru¾nice o polomìru R vepi¹te obdélník, který má nejvìt¹í obsah a tento obsah urèete.
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�
ètverec o stranì a = R

p
2 ; P = 2R2

�
Který obdélník vepsaný do pùlkruhu o polomìru R má nejvìt¹í obsah a jaký?�

a = R
p
2 ; b =

Rp
2
; P = R2

�

Do koule o polomìru R vepi¹te válec, který má nejvìt¹í objem, a který má nejvìt¹í plá¹».2
6666664

r = R

r
2

3
; h =

2Rp
3
; V =

4�

3
p
3
R3

pro plá¹» bez podstav r =
Rp
2
; h = R

p
2 ; S = 2�R2

pro plá¹» s podstavami r = R

r
5 +

p
5

10
; h = 2R

r
5�p5

10
; S = �R2

�
1 +

p
5
�

3
7777775

Do rotaèního ku¾ele s vý¹kou v a polomìrem podstavy R vepi¹te válec s nejvìt¹ím objemem.�
r =

2

3
R ; h =

1

3
v ; V =

4

27
�vR2

�

Který kvádr se ètvercovou podstavou má pøi daném objemu V nejmen¹í povrch?h
krychle a =

3
p
V ; v =

3
p
V ; S = 6

3
p
V 2

i

Který válec má pøi daném objemu V minimální povrch?

"
r =

3

r
V

2�
; v =

3

r
4V

�
; S = 3

3
p
2�V 2

#
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